

FOR HONOURS STUDENT 4TH SEM ONLY

STUDY MATERIAL/CLASS NOTE NO – 05

E- LEARNING RESOURCES/ BHATTER COLLEGE,DANTAN

SUBJECT- POLITICAL SCIENCE HONOURS

CLASS - B.A HONOURS 4TH SEMESTER

NAME – PROF. LAKSHMAN BHATTA

TOPIC – NATION STATE

* PAPER – CC-8/ C8T: Political Processes and Institutions in Comparative Perspective

* UNIT : IV. Nation-state

What is nation–state? Historical evolution in Western Europe and postcolonial contexts

'Nation' and 'State': debates

- **SOURCE :**

Essential Readings:

W. O'Conner, (1994) 'A Nation is a Nation, is a Sate, isa Ethnic Group, is a ...', in J. Hutchinson and A. Smith, (eds.) Nationalism. Oxford: Oxford University Press, pp. 36-46.

K. Newton, and J. Deth, (2010) 'The Development of the Modern State', in Foundations of Comparative Politics: Democracies of the Modern World. Cambridge: Cambridge UniversityPress, pp. 13-33.

Additional Reading:

A. Heywood, (2002), 'The State', in Politics. New York: Palgrave, pp. 85-102

ভূমিকা

জাতির রাষ্ট্র ব্যবস্থা মানব ইতিহাসের মতোই পুরানো। এটি বলা আরও সঠিক হবে যে রাষ্ট্রের রাষ্ট্র ব্যবস্থার ইতিহাস শুরু হয় মানুষের রাজনৈতিক চেতনা দিয়ে। এই আধুনিক যুগে, কেউই এর সমস্ত চাহিদা একা পূরণ করতে পারে না এবং এই মিথ্যাচারের কারণে তার আকাঙ্ক্ষা, আগ্রহ এবং লক্ষ্যগুলি পূরণ করার জন্য অন্যান্য রাজ্যের সাথে সম্পর্ক তৈরি করতে হবে। তুলনামূলক রাজনীতির ক্ষেত্রে এই রাজ্যগুলিকে সার্বভৌম রাষ্ট্র বা দেশরাষ্ট্র ব্যবস্থা বলা হয়। এটি তুলনামূলক সম্পর্কের ক্ষেত্রে একটি প্রভাবশালী ভূমিকা পালন করে। সার্বভৌম দেশ রাষ্ট্রে গোটা বিশ্বের লোকেরা বিভিন্ন গোষ্ঠীতে বিভক্ত। নিখুঁত প্রয়োজনীয়তার চাপে এই রাজ্যগুলি একে অপরের সাথে সম্পর্ক বজায় রাখে। মানুষকে রাজ্য বা দেশগুলিতে সংগঠিত না করা হলে কোনও আন্তর্জাতিক সম্পর্ক সম্ভব হত না। কিছু বিদ্বান পারমাণবিক ও মহাকাশ যুগে রাষ্ট্রের ভূমিকা হ্রাস করেন। তবে বর্তমান যুগে জাতি-রাষ্ট্রের ভূমিকা হ্রাস করা যায় না। তবে, বিশ্ব মধ্যে আজকের প্রধান রাজনৈতিক অভিনেতারা হলেন বহু দেশ-রাষ্ট্র যা একটি আধুনিক সৃষ্টি।

Historical evolution in Western Europe :

আজ, জাতিরাষ্ট্রগুলি বিশ্বের সবচেয়ে শক্তিশালী রাজনৈতিক অভিনেতা। একটি জাতিরাষ্ট্র একটি ক্ষমতাসীন সংস্থা যা একটি জাতীয় গোষ্ঠী নিয়ে গঠিত যা একটি জাতীয় পরিচয় বজায় রাখে, একটি সীমান্ত অঞ্চল দখল করে এবং তাদের নিজস্ব সরকার অধিকার করে। ফ্রান্স, জাপান এবং আমেরিকার মতো দেশগুলি আধুনিক দেশ-রাষ্ট্রের উদাহরণ। আধুনিক জাতি-রাষ্ট্র ব্যবস্থা পশ্চিম ইউরোপে শুরু হয়েছিল এবং শেষ পর্যন্ত বিশ্বকে ঘিরে ফেলে। বর্তমানে প্রায় ১৯০ টি জাতীয়-রাষ্ট্র রয়েছে এবং এই রাষ্ট্রগুলি বিশ্ব মধ্যে প্রধান রাজনৈতিক অভিনেতা।

সামন্তপ্রধান ও ক্যাথলিক চার্চের অধীনে থাকা রাজনৈতিক আধিপত্যের ফলস্বরূপ মধ্যযুগীয় পশ্চিম ইউরোপে জাতি-রাষ্ট্র ব্যবস্থা চালু হয়েছিল। রেনেসাঁস এবং

সংস্কার উভয়ই চার্চের রাজনৈতিক শক্তির পথ ভাঙছিল। রেনেসাঁর পুরুষরা ("পুনর্জন্ম") শিক্ষায় দিকনির্দেশনার জন্য শাস্ত্রীয় রূপগুলির দিকে তাকাতে শুরু করেছিলেন। সংস্কারের ক্ষেত্রে, এটি প্রস্তাব করেছিল যে চার্চের মাধ্যমে পুরুষদের স্বর্গে যাওয়ার দরকার নেই, কিম্বা জ্ঞান এবং স্বর্গে যাওয়ার রাস্তা রোমের মধ্য দিয়ে যাওয়ার দরকার নেই। প্রোটেস্ট্যান্ট সংস্কারও পুরো ইউরোপ জুড়ে একটি রাষ্ট্রের রূপান্তর আনতে কাজ করবে।

প্রোটেস্ট্যান্ট সংস্কার ইউরোপের ধর্মীয় ঐক্যকে ছিন্নবিচ্ছিন্ন করতে সাহায্য করেছিল এবং এটি তাদের নিজস্ব সীমানা, আইনসভা, এখতিয়ার-এবং আইন দ্বারা রাষ্ট্র-রাষ্ট্রগুলির উত্থানের সাথে যুক্ত ছিল। এটি ছিল জাতীয় চেতনা বৃদ্ধির সময়। লাতিনের পরিবর্তে ভার্নাকুলার বিশ্ববিদ্যালয়গুলিতে ব্যবহার করা শুরু হয়েছিল। রোমান ভিত্তিক আইন না হয়ে জাতীয় সম্পর্কে আগ্রহের বিকাশ ছিল। ইউরোপে অবশেষে আইনী জাতীয়তাবাদ লিখিত জাতীয় আইন কোডের রূপ নিয়েছিল। রোমের কর্তৃত্ব বা পোপসি বা কিছু সার্বজনীন নীতির জায়গায়, আইনটির কর্তৃত্বের উৎস এখন রাজ্যে পরিণত হয়েছে।

রোমান চার্চের পতনের সাথে মিলিত হয়ে ইউরোপেও সামন্ততন্ত্রের পতন দেখা শুরু হয়েছিল। ইউরোপের বুর্জোয়া মধ্যবিত্ত শ্রেণীর উত্থানের ফলে সামন্ততন্ত্রের উপর একটি বড় চাপ এসেছিল। ফলে পশ্চিম ইউরোপে সামন্ততন্ত্রের আধিপত্যের অবসান ঘটে এবং কেন্দ্রীয়ভাবে জাতীয় শক্তিকে গতি দেওয়া হয়েছিল। সামন্ততন্ত্রের অধীনে জমি সম্পদ এবং মর্যাদার উৎস ছিল, তবে সেই ব্যবস্থাটি একটি ক্রমবর্ধমান বাণিজ্যিক শ্রেণির কাছে ফলন লাভ করেছিল যা ব্যবসা এবং অর্থের ক্ষেত্রে তার সম্পদ খুঁজে পেয়েছিল। আস্তে আস্তে, সামন্ততান্ত্রিক মন্ত্রীরা তাদের রাজনৈতিক আধিপত্য হারাতে শুরু করছিল।

সামন্তবাদী প্রভুর শক্তি অদৃশ্য হয়ে এই শক্তির শূন্যস্থানটি নতুন ধরনের শাসকের জন্ম দিয়েছে: একক জাতীয় রাজতন্ত্র। পশ্চিম ইউরোপে, অঞ্চলটি একীভূত হতে শুরু করল কারণ বণিক শ্রেণিগুলি এমন এক শক্তিশালী শাসককে কাঙ্ক্ষিত করতে চেয়েছিল যা তাদের এবং তাদের জিনিসগুলি রক্ষা করতে পারে যা এক গন্তব্য থেকে অন্য গন্তব্যে ভ্রমণ করার সাথে সাথে ছিল। ক্রমবর্ধমানভাবে, লোকেরা আর শপথ করে তাদের শাসকের কাছে আবদ্ধ ছিল না; বরং তারা সেই

শহর ও শহরের নাগরিক ছিল যাঁরা সেই শহরের সাথে সংযুক্তির কারণে কিছু বিশেষ সুযোগ-সুবিধা এবং অধিকার পেয়েছিলেন। যেহেতু শহরগুলি সম্পদের উত্স ছিল, তাই তারা সুরক্ষার বিনিময়ে শক্তিশালী শাসকদের দ্বারা ট্যাক্সের প্রধান প্রার্থী ছিল। সময়ের সাথে সাথে, এই শাসকরা তাদের নিয়ন্ত্রণাধীন আরও বেশি জমি একীভূত করতে পারে।

তবে উদীয়মান বাণিজ্যিক সমাজ দ্বারা কেবল সামন্ততন্ত্রই জোর দিয়েছিল তা নয়, এটি বাণিজ্যের পথেও দাঁড়িয়েছিল। যেহেতু বণিকরা পুরো ইউরোপ জুড়ে ভ্রমণ করত, ততক্ষণ তাদের প্রভুর ডোমেনের মাধ্যমে ভ্রমণ করার জন্য ক্রমাগত টোল এবং ফি দিতে হত। যেহেতু এই ক্ষুদ্র স্বাধীন ইউনিট অনেকগুলি উপস্থিতি ছিল, তাই বণিকরা এই ডোমেনগুলির চেয়ে কম সংখ্যকই চেয়েছিল যা কম সংখ্যক শাসক নিয়ে আরও একীভূত ইউরোপের জন্য আকাঙ্ক্ষাকে জন্ম দিয়েছিল, তবে বণিকদের পক্ষে আরও বেশি সুরক্ষা পেয়েছিল।

Sovereignty and the Nation-State

এটি ছিল এই শর্তগুলি, সামন্তবাদ, চার্চের আধিপত্যবাদী পতন এবং বুর্জোয়া শ্রেণীর উত্থান যা শক্তিশালী রাজতন্ত্রের উত্থানের এবং তাদের সাথে আধুনিক রাষ্ট্র-রাষ্ট্র ব্যবস্থার সূচনা করেছিল। যদি দেশ-রাষ্ট্র ব্যবস্থার জন্মদিন থাকে, তবে এটি হতে হবে 1648, ওয়েস্টফালিয়া চুক্তির বছর (1648), যা কার্যকরভাবে তিরিশ বছর যুদ্ধ (1618-1648) এর অবসান ঘটিয়েছিল। ফলে নতুন রাষ্ট্রের সার্বভৌমত্বের সূচনার ইঙ্গিত দিয়েছিল যে এই রাজা প্রত্যেকেই তার রাজ্যে একমাত্র সার্বভৌম হবেন। সার্বভৌমত্ব হ'ল সেই শক্তি যার উচ্চতর আবেদন নেই।

যদিও সাধারণ বোঝাপড়াটি ছিল যে ঈশ্বরই হলেন সার্বভৌম এবং শাসকরা ঈশ্বরের মন্ত্রীরূপে পরিচালিত হলেন, কেউ কেউ স্বর্গের অঞ্চল থেকে সরকারকে বিচ্ছিন্ন করার চেষ্টা করেছিলেন। ইংরেজ রাজনৈতিক দার্শনিক টমাস হবস (1588-1679) এর এমন প্রচেষ্টা ছিল। লিবিয়াথান (1651) তাঁর রচনায় হবস এমন

এক শাসকের ভিত্তি স্থাপন করেছেন যা ঈশ্বরের অধীন নয়, তবে তাঁর রাজ্যে পরম শাসক। রাজনৈতিক তাত্ত্বিক, ওয়ালটার বার্নসের মতে হবস "প্রথম রাজনৈতিক দার্শনিক যে খোলামেলাভাবে যুক্তি দিয়েছিলেন যে সরকার ধর্মবিরোধী ভিত্তিতে প্রতিষ্ঠিত হতে পারে।"।

হবস জন্মগ্রহণ করেছিলেন ১৫৮৮ সালে, স্পেন যখন ইংল্যান্ডের তীরে "অদম্য আর্মদা" যাত্রা করছিল তখন এই দ্বীপ-দেশটিকে রোম ও লোকসত্তার অধীনে রাখার জন্য। হবস গল্পটি বলেছে যে স্পেনের আর্মদা ইংল্যান্ডে আক্রমণ করতে চলেছে শুনে তাঁর মা অকাল প্রসবের শিকার হন এবং হবসকে জন্ম দেন। তার জন্মের দিন হবস বলেছিলেন, "আমার মা নিজে এবং ভয়কে যমজ সন্তানের জন্ম দিয়েছিলেন।" হবিসের পরম অবস্থা ভয়, বিশৃঙ্খলা ও বিশৃঙ্খলার আশঙ্কার উপর ভিত্তি করে যেখানে জীবন "নির্জন, দরিদ্র, কদর্য, বর্বর এবং সংক্ষিপ্ত" হত। অতএব, মানুষের একমাত্র অবলম্বন হ'ল তার প্রাকৃতিক অধিকারগুলি একটি নিখুঁত রাজার কাছে সমর্পণ করা যা তাকে বিশৃঙ্খলা থেকে রক্ষা করবে, তবে তাকে অবশ্যই একেবারে তাঁর আনুগত্য করতে হবে। হবস'-এর নির্ধারিত রাজা একজন পরম শাসক যিনি তার ডোমেনের উপর থেকে শীর্ষে ফ্যাশনে আদেশ আরোপ করেছিলেন।

জন লকের মতো হবসগুলির এক নিরঙ্কুশ রাজার তত্ত্বকে সংশোধন করেছিল, তবুও হবস আধুনিক রাজ্যের রাজাকে উপরে উন্নীত করেছিলেন যার চেয়ে উচ্চতর আবেদন ছিল না। আজ, সার্বভৌমত্ব একটি কেন্দ্রীয় ধারণা যা জাতি-রাষ্ট্রগুলি তাদের দাবি করে। তবে, গণতান্ত্রিক রাষ্ট্রগুলি শাসককে সার্বভৌম বলে অভিহিত করে না। সার্বভৌমত্ব আইনসভায় (যুক্তরাজ্যের মতো) বা জনগণে (যুক্তরাষ্ট্রে) বাসিন্দা হতে পারে।

The Growth of the Nation-States

১৭৮৮ সালে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র সংবিধানটি অনুমোদনের সময়কালে বিশ্বের বিশটি দেশ-রাষ্ট্র ছিল মাত্র। তবে, শীঘ্রই এটি পরিবর্তন হতে শুরু করেছিল যে উনিশ শতক স্পেন ও ফ্রান্সের মতো ঔপনিবেশিক শক্তির বিরুদ্ধে একের পর এক স্বাধীনতা আন্দোলন ঘটিয়েছিল যা নতুন রাজ্য গঠনের ক্ষেত্রে উদ্ভুদ্ধ করেছিল।

উনিশ শতকে জাতীয়তাবাদের উত্থানও দেখা যায়, কখনও কখনও "সাম্রাজ্যের গ্রাডিজার" হিসাবেও অভিহিত হয়। সাম্রাজ্যের এই ধ্বংসযজ্ঞটি বিংশ শতাব্দীতে অব্যাহত ছিল কারণ আরও নৃগোষ্ঠী জাতীয় সংহতিকে গ্রহণ করেছিল এবং তাদের রাজনৈতিক গন্তব্য নির্ধারণের অধিকার দাবি করেছিল। । প্রথম বিশ্বযুদ্ধের পরের বছরগুলি অটোমান এবং অস্ট্রো-হাঙ্গেরীয় সাম্রাজ্যের মতো বিশ্ব সাম্রাজ্যের একটি বৃহত সংখ্যক নতুন দেশ-রাষ্ট্র এবং একই সাথে হ্রাস পেয়েছিল। তবে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পরেও আধুনিক রাষ্ট্রগুলির প্রায় অর্ধেকই স্থানে ছিল। নতুন - ঔপনিবেশিক বিরোধী আন্দোলন দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পরে আরও রাজ্য গঠনের দিকে পরিচালিত করেছিল। 1944-1984 এর মধ্যে প্রায় নব্বইটি নতুন রাজ্য তৈরি হয়েছিল। সোভিয়েত ইউনিয়নের পতন এবং একাধিক প্রজাতন্ত্রের উত্থানের সাথে মিলিত হয়ে, সহস্রাব্দের পালা দিয়ে বিশ্বের প্রায় ১৯০ টি দেশ-রাষ্ট্র ছিল।

এমনটি ভাবা হয়েছিল যে জাতিসংঘের মতো আন্তর্জাতিক সংস্থা এবং ইউরোপীয় ইউনিয়নের মতো আঞ্চলিক রাজ্যগুলির গঠনের সাথে সাথে জাতি-রাষ্ট্র ব্যবস্থা ভেঙে পড়বে ঠিক তেমনই সামন্ততান্ত্রিক শৃঙ্খলা, যেখান থেকে ওয়েস্টফালিয়ান ব্যবস্থা প্রসারিত হয়েছিল। তবে, এটি হয়নি। দেশ-রাষ্ট্র এখনও আন্তর্জাতিক মঞ্চে সবচেয়ে শক্তিশালী রাজনৈতিক খেলোয়াড় হিসাবে রয়ে গেছে।

রাজনৈতিক প্রক্রিয়াগুলির বর্তমান বিশ্লেষণ প্রায়শই ইউরোপীয় অভিজ্ঞতার ভিত্তিতে হয়। রাষ্ট্র গঠনের ইউরোপীয় ইতিহাস ভালভাবে নথিভুক্ত এবং সারা বিশ্বে প্রক্রিয়াগুলিতে এর প্রভাব পড়েছিল। রাষ্ট্র গঠনের ইউরোপীয় ইতিহাস বিশ্লেষণ করলে 17 তম, 18 এবং 19 শতকে, জাতি-রাষ্ট্রের মূল নীতি হিসাবে জাতীয়তাবাদের উত্থান বিশ্বব্যাপী গ্রহণযোগ্যতা লাভ করে। ইংল্যান্ডে আধুনিক দেশ-রাষ্ট্রের উত্থান যেখানে জাতীয়তাবাদ স্বতন্ত্র স্বাধীনতা এবং জনস্বার্থে জনসাধারণের অংশগ্রহণের ধারণার সাথে সমকালীন হয়ে ওঠে, আমেরিকান বিপ্লব ১৭৭৬ এবং ফরাসী বিপ্লব ১৭৭৯ এর সাথে শক্তিশালী জাতি-রাষ্ট্রের ধারণাকে জোর দিয়েছিল জাতীয়তাবাদের চেতনা এবং দর্শন।

জার্মানির একীকরণ (1864-71) রাষ্ট্রের হলমার্ক হিসাবে জাতীয়তাবাদের ধারণাকে আরও শক্তি দেয়। দেশ-রাষ্ট্রের দার্শনিক ভিত্তি জার্মান দার্শনিক হেগেল (1770-1831) এর ধারণাগুলি থেকে প্রচুর শক্তি পেয়েছিল।

জাপানের আধুনিকীকরণ এবং তীব্র জাতীয়তাবাদের উত্থান এটিকে আরও শক্তি দেয়। 18 তম এবং 19 শতকের ঘটনাবলি পদযাত্রা, বিশেষত 19 তম শতাব্দীতে শিল্প বিপ্লবের আগমন, জাতি-রাষ্ট্রের একীকরণকে সুরক্ষার মৌলিক একক হিসাবে উত্সাহিত করেছিল।

একবার এই বিকাশ হয়ে গেলে, তাদের মধ্যে অর্থনৈতিক ও সামাজিক যোগাযোগের ফলে এবং তাদের জনসংখ্যার প্রতিবেশী রাজ্যগুলি থেকে অপেক্ষাকৃত বিচ্ছিন্নতা বিভিন্ন সংস্কৃতি, প্রতিষ্ঠান এবং ভাষাগত ও ধর্মীয় নিদর্শনকে শক্তিশালীকরণে সহায়তা করেছিল যা জাতির সাথে চিহ্নিত হয়েছিল। -অবস্থা. রাজ্যটি সার্বভৌম, আঞ্চলিক জাতীয়-রাষ্ট্র হিসাবে আগত। আন্তর্জাতিক সম্পর্ক জাতি-রাষ্ট্রগুলির মধ্যে সম্পর্ক এবং মিথস্ক্রিয়ায় রূপান্তরিত হয়।

postcolonial contexts :

উত্তর-উপনিবেশবাদ এক বিদ্বান দিক যা 20 শতকের মাঝামাঝি থেকে টিকে থাকে। এটি উপনিবেশবাদের সময় থেকেই বিকশিত হয়েছিল। .ঔপনিবেশিক দেশগুলি স্বাধীন হওয়ার সাথে সাথে ঔপনিবেশিক উত্তর দিকটি গঠিত হয়েছিল। বর্তমানে, উত্তর ঔপনিবেশিকতাবাদের দিকগুলি কেবল ইতিহাস, সাহিত্য এবং রাজনীতি সম্পর্কিত বিজ্ঞানগুলিতেই পাওয়া যায়নি, তবে উত্তর ঔপনিবেশিক দেশ এবং পূর্ব ঔপনিবেশিক শক্তি উভয় দেশের সংস্কৃতি এবং পরিচয়ের দিকেও লক্ষ্য করা যায়।

এটি বিশাল সাহিত্যে নথিভুক্ত করা হয়েছে যে ঔপনিবেশিকতা পরবর্তী সংস্কৃতি এবং সমাজে ঔপনিবেশবাদের প্রভাবগুলির একটি গবেষণা। ইউরোপীয় দেশগুলি কীভাবে "তৃতীয় বিশ্ব" সংস্কৃতিকে দখল করেছে এবং নিয়ন্ত্রণ করেছিল এবং এই দলগুলি কীভাবে সেইসব অদৃশ্যতার বিরুদ্ধে প্রতিক্রিয়া দেখিয়েছে এবং কীভাবে

প্রতিরোধ করেছে, উভয়ের সাথেই এটি উদ্বেগযুক্ত। ঔপনিবেশিকতা পরবর্তী তত্ত্বের মতবাদ এবং রাজনৈতিক ও সাংস্কৃতিক পরিবর্তনের অধ্যয়ন উভয়ই তিনটি বিস্তৃত পর্যায়ে চলেছে এবং অব্যাহত রয়েছে:

১) ঔপনিবেশিক অবস্থায় থাকার মাধ্যমে প্রয়োগ করা সামাজিক, মানসিক এবং সাংস্কৃতিক হীনমন্যতার প্রাথমিক সচেতনতা।

২) জাতিগত, সাংস্কৃতিক এবং রাজনৈতিক স্বায়ত্ত্বশাসনের জন্য সংগ্রাম।

৩) সাংস্কৃতিক ওভারল্যাপ এবং সংকরতা সম্পর্কে ক্রমবর্ধমান সচেতনতা।

উত্তর-ঔপনিবেশিক তত্ত্বের তিনটি প্রধান নেতা হলেন এডওয়ার্ড ডাব্লু সাইদ, গায়ত্রী চক্রবর্তী স্পিভাক এবং হোমি কেভাভা। এডওয়ার্ড বলেছিলেন যে "শক্তি এবং জ্ঞান অবিচ্ছেদ্য"।

গায়ত্রী চক্রবর্তী স্পিভাক "এসেনশিয়ালিজম" এবং "স্ট্র্যাটেজিক এসেনশিয়ালিজম" এর মতো পদ চালু করেছিলেন। গায়ত্রী চক্রবর্তী স্পিভাক (জন্ম 24 ফেব্রুয়ারি, 1942) ছিলেন একজন ভারতীয় সাহিত্য সমালোচক এবং তাত্ত্বিক। তিনি নিবন্ধর; জন্ম সর্বাধিক পরিচিত; সুবল্টারন স্টাডি ও উত্তর-ঔপনিবেশবাদের প্রতিষ্ঠাতা পাঠ্য হিসাবে বিবেচিত।

উত্তর ঔপনিবেশিক তত্ত্বের আরেক খেলোয়াড় হমি কে. ভাভা ছিলেন। তিনি ছিলেন ভারতীয় পোস্টকোলোনিয়াল তাত্ত্বিক। তিনি বুঝতে পেরেছিলেন যে উত্তর-ঔপনিবেশিক বিশ্বের মিশ্রণের জায়গাগুলি বাষ্পীভূত হওয়া উচিত; স্পেস যেখানে সত্যতা এবং সত্যতা অস্পষ্টতার জন্য একপাশে সরে যায়। তিনি যুক্তি দিয়েছিলেন যে হাইব্রিডের এই স্থানটি ঔপনিবেশবাদের কাছে সবচেয়ে গভীর চ্যালেঞ্জ দেয়।

ফ্রান্টজ ফ্যানন (জুলাই 20, 1925 - ডিসেম্বর 6, 1961) ছিলেন একজন মনোরোগ বিশেষজ্ঞ, দার্শনিক, বিপ্লবী এবং মার্টিনিকের লেখক। তিনি উত্তর-ঔপনিবেশিক অধ্যয়নের ক্ষেত্রে দক্ষ ছিলেন এবং বিশদ শতাব্দীর বিশিষ্ট দার্শনিক ছিলেন ডিক্লোনাইজেশন এবং ঔপনিবেশিকরণের সাইকোপ্যাথোলজির ইস্যুতে। তাঁর কাজগুলি চার দশকেরও বেশি সময় ধরে -ঔপনিবেশিক বিরোধী মুক্তি আন্দোলনকে উত্সাহিত করেছে।

১৯৫০ সাল থেকে পশ্চিমা বুদ্ধিজীবী "তৃতীয় বিশ্বের দেশগুলিতে" আগ্রহী হওয়ার পরে উত্তর-ঔপনিবেশবাদ ক্রমবর্ধমানভাবে বৈজ্ঞানিক তদন্তের বস্তুতে পরিণত হয়েছে। সত্তরের দশকে, এই আগ্রহ আমেরিকান বিশ্ববিদ্যালয়গুলির বিভিন্ন স্টাডি কোর্সে উত্তর-ঔপনিবেশবাদ সম্পর্কে আলোচনার একীকরণের দিকে পরিচালিত করে। বর্তমানে এটি ইউরোপীয় বিশ্ববিদ্যালয়গুলিতেও অসামান্য ভূমিকা পালন করে।

উত্তর-ঔপনিবেশিকতার একটি প্রধান বৈশিষ্ট্য হ'ল পূর্বের -ঔপনিবেশিক দেশের সাথে, এর জনসংখ্যা এবং সংস্কৃতি এবং বিপরীতভাবে অত্যন্ত অস্পষ্ট এবং অসঙ্গত বলে মনে হয়। দুটি সংঘর্ষমূলক সংস্কৃতির এই অসঙ্গতি এবং এর ফলে সৃষ্ট সমস্যার পরিসীমা উত্তর ঔপনিবেশবাদে অবশ্যই একটি প্রধান বিষয় হিসাবে বিবেচিত হবে। বহু শতাব্দী ধরে, ঔপনিবেশিক দমনকারী প্রায়শই স্থানীয়দের উপর তার সভ্য মূল্যবোধ জোর করে চলেছিল। কিন্তু শেষ পর্যন্ত আদিবাসীরা যখন স্বাধীনতা অর্জন করেছিল, তখন ঔপনিবেশিক ধ্বংসাবশেষগুলি সর্বব্যাপী ছিল, নাগরিকদের মনে গভীরভাবে সংহত হয়েছিল এবং তাদের অপসারণের কথা ছিল। ডিকোলোনাইজেশন হ'ল পরিবর্তন, ধ্বংস এবং প্রথমে ক্ষমতা ফিরে পাওয়ার এবং হারাতে চেষ্টা করার প্রক্রিয়া। আদিবাসীদের কীভাবে স্বাধীনতাকে অনুশীলন করতে হয় তা শিখতে হয়েছিল, কিন্তু ঔপনিবেশিক শক্তিগুলি বিদেশী দেশগুলির উপর ক্ষমতা হারাতে হয়েছিল। যদিও, উভয় পক্ষকে তাদের অতীতকে দমনকারী এবং দমনকারী হিসাবে মোকাবেলা করতে হবে। এই জটিল সম্পর্কটি মূলত ইউরোসেন্ট্রিক দৃষ্টিভঙ্গি থেকেই বিকশিত হয়েছিল যা থেকে পূর্বের ঔপনিবেশিক শক্তির তাদের দেখেছিল। তাদের ঔপনিবেশিক নীতি প্রায়শই অহংকারী, অজ্ঞ,

নিষ্ঠুর এবং সহজ সরল হিসাবে নিন্দিত হয়েছিল। তাদের চূড়ান্ত ঔপনিবেশিক ব্যর্থতা এবং একবার দমনের সম্পূর্ণ স্বাধীনতা ডিক্লোনাইজেশন প্রক্রিয়াটিকে বরং উত্তেজনাপূর্ণ এবং সংবেদনশীল করে তুলেছিল।

উত্তর ঔপনিবেশিকতা পরবর্তী সময়ে পরিচয় এবং সাংস্কৃতিক সম্পর্কিত মারামারি নিয়েও কাজ করে। ;ঔপনিবেশিক শক্তি বিদেশী রাজ্যে এসে দেশীয় ঐতিহ্য এবং সংস্কৃতির মূল অংশগুলি ধ্বংস করে দেয়; তদতিরিক্ত, তারা ক্রমাগত তাদের নিজের সাথে প্রতিস্থাপন করেছে। দেশগুলি যখন স্বাধীন হয় এবং হঠাৎ করে একটি নতুন দেশব্যাপী পরিচয় এবং আত্মবিশ্বাসের বিকাশের চ্যালেঞ্জের মুখোমুখি হয় তখন এটি প্রায়শ দ্বন্দ্বের কারণ হয়।

যেহেতু প্রজন্মগুলি ঔপনিবেশিক সার্বভৌমত্বের অধীনে বাস করেছিল, তাই তারা তাদের পশ্চিমা ঐতিহ্য এবং সংস্কৃতি কমবেশি গ্রহণ করেছিল। এই দেশগুলির জন্য চ্যালেঞ্জ ছিল তাদের নিজস্ব কল হিসাবে এগিয়ে যাওয়ার আলাদা একটি উপায় খুঁজে বের করা। তারা একদিন থেকে অন্য দিন পশ্চিমা জীবনযাপন থেকে মুক্তি পেতে পারেনি; তারা সম্পূর্ণ নতুন একটি তৈরি করতে পরিচালনা করতে পারেনি। অন্যদিকে, প্রাক্তন ঔপনিবেশিক শক্তিকে তাদের স্ব-মূল্যায়ন পরিবর্তন করতে হয়েছিল। এই অসঙ্গতি সনাক্তকরণ প্রক্রিয়াটি মনে হয় ডিক্লোনাইজেশন সম্পর্কে যা রয়েছে, অন্যদিকে উত্তর-ঔপনিবেশবাদ এমন বৌদ্ধিক দিক যা এটি মোকাবেলা করে এবং উভয় দৃষ্টিকোণ থেকে স্থির বিশ্লেষণ বজায় রাখে।

Nation vs state : Debate

জাতি-রাষ্ট্রের ধারণাটি বিভ্রান্ত ও বিভ্রান্তিকর। এটি কখনও কখনও তুলনামূলকভাবে ব্যবহৃত আঞ্চলিক রাজ্যগুলিকে বোঝায় (উদাহরণস্বরূপ, সিঙ্গাপুরের মতো নগর-রাজ্যগুলি বা লিকটেনস্টাইনের মতো ছোট ছোট

রাজ্যগুলি) এবং কখনও কখনও এমন একটি রাজ্যগুলিকেও বোঝায় যাঁর সীমানা সেই রাজ্যের সীমান্তের সাথে মিলে যায়। এর থেকে বোঝা যায় যে: (ক) সমস্ত রাজ্যই জাতীয় আঞ্চলিক রাজ্য নয়; (খ) সমস্ত জাতীয় আঞ্চলিক রাজ্যগুলি রাষ্ট্র-রাষ্ট্র নয় - কিছুগুলি বহু-জাতীয় বা কোনও স্পষ্ট জাতীয় ভিত্তি নেই; এবং (গ) সমস্ত জাতি তাদের নিজস্ব জাতি-রাষ্ট্রের সাথে জড়িত নয়। শেষ ক্ষেত্রে, এটি উত্থাপিত হতে পারে কারণ তাদের জাতীয় পরিচয়টি রাষ্ট্রীয়তার আকারে রাজনৈতিক অভিব্যক্তি অস্বীকার করা হয়েছে এবং / অথবা তাদের সদস্যদের বেশ কয়েকটি রাজ্যের মধ্যে বিতরণ করা হয়েছে।

জাতি, জনগণ এবং রাষ্ট্র। জাতি কখনও কখনও রাষ্ট্রের সাথে অভিন্ন হিসাবে বিবেচিত হয় এবং এই দুটি ধারণাটি রাষ্ট্র-রাষ্ট্রে একীভূত হয়ে গেছে। হবসবাউম মনে করেছেন যে দেশগুলির বিকাশ ছিল তুলনামূলকভাবে ঐতিহাসিক বিকাশ। আমেরিকান এবং ফরাসী বিপ্লবগুলিতে, জাতির অর্থ কম-বেশি একই ছিল এবং অষ্টাদশ শতাব্দীর শেষের দিকে এবং উনিশ শতকের বেশিরভাগ সময়কালে "জাতি = রাষ্ট্র = জনগণ" সাধারণ অর্থে ছিল। তিনি উল্লেখ করেছেন যে "মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে প্রাথমিক রাজনৈতিক বক্তৃতা "জনগণ", 'ইউনিয়ন', 'কনফেডারেশন', 'আমাদের সাধারণ ভূমি', 'জনসাধারণ', 'জনকল্যাণ' বা 'সম্প্রদায়কে' উল্লেখ করে সংঘবদ্ধ রাষ্ট্রগুলির অধিকারের বিরুদ্ধে 'জাতি' শব্দের কেন্দ্রীভূতকরণ ও একাত্মক প্রভাব এড়াতে " লক্ষ্য করুন যে এই সময়কালে জাতীয় বহু সংগ্রাম ছিল রাজা, প্রভু, অভিজাতদের বিরুদ্ধে, বা চার্চ। হবসবাউম এই সিদ্ধান্তে পৌঁছে যে জাতিটি "নাগরিকদের দেহ, যাদের সম্মিলিত সার্বভৌমত্ব তাদের এমন একটি রাষ্ট্র গঠন করেছিল যা তাদের রাজনৈতিক অভিব্যক্তি ছিল। কেননা, জাতি আর যাই হোক নাগরিকত্ব এবং জনগণের অংশগ্রহণ বা পছন্দের উপাদান কখনও এ থেকে অনুপস্থিত ছিল না

একটি রাজ্য আঞ্চলিক বা ভৌগলিক ভিত্তিতে সংজ্ঞায়িত হতে থাকে এবং সেখানে এই সরকার এবং এই অঞ্চলের নাগরিকদের পরিচালনা করে এমন একটি সরকার থাকার ক্ষেত্রে এর রাজনৈতিক অর্থ রয়েছে। নাগরিকত্ব হ'ল উপায় যার মাধ্যমে লোকেরা রাজ্যের অংশ বা এর সাথে যুক্ত থাকে। অর্থাৎ এটি ঐতিহ্য বা পূর্বপুরুষের চেয়ে নাগরিকত্ব, যা পৃথক ব্যক্তিকে রাষ্ট্রের একটি অংশ করে তোলে

এবং সেই মাধ্যমটি যার মাধ্যমে ব্যক্তি রাষ্ট্রের অন্তর্গত। রাষ্ট্র বা রাষ্ট্র-রাষ্ট্রের আধুনিক ব্যবহারগুলি সাধারণত এই পদ্ধতিকে গ্রহণ করে এবং ব্যক্তিদের জন্য, রাষ্ট্রটির অর্থ নাগরিকত্বের অধিকার, দায়িত্ব এবং বাধ্যবাধকতা সহ নাগরিকত্ব বোঝায়। এর অর্থ হ'ল অভিবাসন সম্পর্কিত রাষ্ট্র কর্তৃক প্রতিষ্ঠিত বিধিগুলির মধ্যে, রাজ্যের প্রত্যেকেই নাগরিক, কেবল সঠিক বংশধর ব্যক্তির নয়। রাষ্ট্রের স্তরে রয়েছে সরকার, রাজনৈতিক কর্তৃত্ব, একটি বিচার ব্যবস্থা, একটি স্পষ্টভাবে সংজ্ঞায়িত ভৌগোলিক অঞ্চল এবং রাষ্ট্রের সার্বভৌমত্ব। সমস্যাগুলির মধ্যে একটি হ'ল নাগরিকদের মধ্যে অনেক নাগরিক নাগরিকত্বের চেয়ে ঐতিহ্য এবং পূর্বপুরুষের মাধ্যমে নিজেকে রাষ্ট্রের অংশ হিসাবে বিবেচনা করতে পারে, ফলে জাতি এবং রাষ্ট্র বিভ্রান্ত হয়।

রাষ্ট্রকে রাষ্ট্র হিসাবে অভিন্ন হিসাবে ব্যবহার করার ক্ষেত্রে সমস্যাটি হ'ল এটি একটি মানুষের সাংস্কৃতিক দিক, ভাষা, ঐতিহ্য, রীতিনীতি, ইতিহাসকে উপেক্ষা করে। প্রকৃতপক্ষে, শেষ অনুচ্ছেদে বর্ণিত রাষ্ট্রটি মানুষের অর্থ উপেক্ষা করে, কারণ জনগণ এবং রাষ্ট্রের একে অপরের সাথে সংযোগ থাকার কোনও কারণ নেই। মাল্টিনেশন রাষ্ট্রগুলি (কানাডা, বেলজিয়াম, চীন) অস্তিত্ব থাকতে পারে এবং বিভিন্ন দেশ-রাজ্য জুড়ে লোকেরা কাটতে পারে। তুরস্ক, ইরান, ইরাক এবং সিরিয়া ও আর্মেনিয়ায় অনেক সদস্যের সাথে কুর্দিরা আধুনিকতার উদাহরণ। জাতি হিসাবে কুর্দিস্তানের অস্তিত্ব থাকতে পারে তবে এটি কোনও রাষ্ট্র নয়। হবসবাউম উল্লেখ করেছেন যে "একদিকে আঞ্চলিক রাষ্ট্রের নাগরিকদের সংস্থার সাথে জাতিগত, ভাষাতাত্ত্বিক বা অন্যান্য ভিত্তিতে বা গ্রুপের সদস্যতার সম্মিলিত স্বীকৃতি দেয় এমন অন্যান্য বৈশিষ্ট্যগুলির সাথে একটি" জাতি "সনাক্তকরণের মধ্যে কোনও যৌক্তিক সংযোগ ছিল না"।

দেশকে রাষ্ট্রের সাথে অভিন্ন করে তুলতে ইতালি, ফ্রান্স, জার্মানি, ব্রিটেন, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং কানাডার মতো বড় বড় দেশগুলির গঠনের সময়টি সম্ভবত বোধগম্য হয়েছিল, তবে এই ছোট্ট দলগুলিকে উপেক্ষা করা হয়েছিল যারা সঠিকভাবে জনগণ হিসাবে বিবেচিত হতে পারে, কিন্তু কে রাষ্ট্র গঠনের উপায় ছিল না। এটি গ্রুপের ক্ষুদ্র আকারের কারণে, গ্রুপের নিপীড়নের কারণে বা গ্রুপটির আন্তীকরণের কারণে হতে পারে। হবসবাউম নোট করেছেন যে 1880-1914

সময়কালে জাতীয়তাবাদ এবং জাতীয় আন্দোলন তিনটি বৈশিষ্ট্য বিকাশ করেছিল।

(i) আকারের প্রান্তিক নীতি ত্যাগ - জনগণের যে কোনও সংখ্যাকে একটি জাতি হিসাবে বিবেচনা করা যেতে পারে, (ii) জাতিসত্তা এবং ভাষা কেন্দ্রীয়, সিদ্ধান্ত গ্রহণযোগ্য এবং সম্ভবত জাতীয়তার একমাত্র সংজ্ঞা হয়ে দাঁড়িয়েছিল এবং (iii) জাতীয়তাবাদ কখনও কখনও প্রতিক্রিয়াশীল হয়ে ওঠে এবং হয়ে যায় দেশপ্রেম এবং জাতীয় প্রতীক যেমন পতাকা হিসাবে চিহ্নিত।

দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সমাপ্তির পরে, আন্তর্জাতিক রাজনৈতিক ব্যবস্থার সংগঠনের প্রাথমিক ইউনিটগুলির উল্লেখ করার সময় "জাতিরাষ্ট্র" ধারণাটি ক্রমবর্ধমানভাবে ব্যবহৃত হয়েছিল। কিন্তু বাস্তবে, আধুনিক সমাজগুলিতে ক্রমবর্ধমান সাংস্কৃতিক, জাতিগত, ধর্মীয় এবং ভাষাগত বৈচিত্র্যের কারণে, আন্তর্জাতিক সম্পর্ক ব্যবস্থাকে স্থির আইনী এবং আঞ্চলিক সীমানা সহ রাষ্ট্রগুলির একটি সিস্টেম হিসাবে বর্ণনা করা আরও সঠিক। যাইহোক, ঠান্ডা যুদ্ধের শেষের পরে, আর্নস্ট জেলনার তাদের বর্ণিত হিসাবে "জাতীয়তাবাদের অন্ধকার পণ্য" এই প্রতিষ্ঠিত আদেশের একটি বিঘ্ন সৃষ্টিকারী শক্তি হিসাবে কাজ করেছে। জাতীয়তাবাদ এবং জাতীয়তাবাদীরা জাতির স্ব-নির্ধারণ এবং এমন একটি রাষ্ট্রের অর্জনের সন্ধান করবে যা সাংস্কৃতিক, ধর্মীয়, জাতিগত বা ভাষাগত জাতির সাথে সীমাবদ্ধ থাকে। যেমন, প্রতিটি "জাতির" এর নিজস্ব রাষ্ট্র নেই এবং রাষ্ট্রীয়তা, রাজনৈতিক প্রতিনিধিত্ব, সাংস্কৃতিক অধিকার এবং ধর্মীয় স্বাধীনতা অর্জনের লড়াই দ্বি-মেরু পরবর্তী বিশ্বের বেশ কয়েকটি উল্লেখযোগ্য দ্বন্দ্বের মূল ভিত্তি ছিল। ইস্রায়েল ফিলিস্তিন সংঘাত থেকে শুরু করে স্কটিশ এবং কাতালানদের কাছে সমকালীন মধ্য-প্রাচ্যের রাষ্ট্রীয় সীমানা ভেঙে ফেলার জন্য স্বাধীনতার আহ্বান জানিয়েছিল, জাতি ও রাজ্যগুলির মধ্যে যে মিল রয়েছে তা কীভাবে পুনর্মিলন করা যায় তা প্রশ্ন কখনই সামাজিক বিজ্ঞানীদের কাছে গুরুত্বপূর্ণ প্রশ্ন হয়ে উঠেনি। নির্মাতারা এবং রাজনীতিবিদরা সকলেই। তবে ভারত ও পাকিস্তান, গ্রীস এবং তুরস্ক বিভাগের অরাজক ফলাফল এবং অতি সম্প্রতি দক্ষিণ ও উত্তর সুদান বর্তমান অবস্থা নিয়ে যে কোনও প্রশ্নকে অত্যন্ত বিতর্কিত করে তুলেছে। আমরা আজকে "জাতিসমূহ" বলার নীচে এটি ভাষা, সংস্কৃতি, জাতি, জাতি এবং ধর্মগুলির একটি ক্যালিডোস্কোপিক সংমিশ্রণ বিদ্যমান। "আমাদের" বনাম "অন্যদের" এবং কোনও জাতির সীমানাকে আইনী রাজনৈতিক অবস্থান হিসাবে চিহ্নিত করার জন্য সংজ্ঞা দেওয়া সহজ প্রচেষ্টা নয়।

